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1. 다음 중 가장 큰 각은 어느 것입니까?₩₩₩₩₩₩( )

① ②

③ ④

⑤

1번~25번은기본과정으로 1문항당 4점씩 100점

만점입니다.

2. 안에 알맞은 수를 쓰시오.

5264-2768=

[풀이] 두 변이 가장 많이 벌어진 것을 찾습니다.

[답] ①

[풀이] [답] 24964 111510

5 2 6 4
- 2 7 6 8
2 4 9 6

3. 다음 중 1조에 대한 설명으로 틀린 것은 어느 것입니

까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩( )

① 1000억이 10인 수

② 1억의 10000배인 수

③ 9000억보다 1000만 큰 수

④ 9990억보다 10억 큰 수

⑤ 100억이 100인 수

[풀이] ③ 1조는 9000억보다 1000억 큰 수입니다.

[답] ③

6. 변 ㄱㄴ과 변 ㄴㄷ의 길이가 같은 이등변삼각형 ㄱㄴㄷ

의 둘레의 길이가 24cm일 때, 안에 알맞은 수를 구

하시오.

[풀이] (변 ㄴㄷ)=(변 ㄱㄴ)=(24-6)÷2=9(cm)
[답] 9

5. 다음 수를 바르게 읽은 것은 어느 것입니까? ( )

[풀이] 620억 7만 405 ➞ 육백이십억 칠만 사백오

[답] ③

억이 620, 만이 7, 1이 405인 수

6cm

cm

ㄱ�

ㄷ�

ㄴ�

7. 들이를 바르게 비교한 것은 어느 것입니까? ( )

① 2008mL 2L 80mL

② 4L 4150mL

③ 750mL 810mL

④ 5600mL 5L 6mL

⑤ 7L 6900mL<

=

>

>

<

[풀이] ① 2008mL=2L 8mL 2L 80mL

② 4L 4150mL=4L 150mL

③ 750mL 810mL

④ 5600mL=5L 600mL 5L 6mL

⑤ 7L 6900mL=6L 900mL  

[답] ①

>

>

<

<

<
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4. 둔각삼각형끼리 바르게 짝지은 것은 어느 것입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩( )

[풀이] 한 각의 크기가 둔각인 삼각형을 찾아봅니다.

[답] ④

① 가, 나 ② 가, 다 ③ 다, 라

④ 나, 다 ⑤ 나, 라

나�

라�
다�

가�

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

① 육십이억 칠천만 사백오

② 육십이억 칠만 사백오

③ 육백이십억 칠만 사백오

④ 육백이십억 칠십만 사십오

⑤ 육백이십억 칠만 사천오

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.
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8. 빈 칸에 알맞은 수는 어느 것입니까?₩₩₩₩₩₩₩( )

① 48만 ② 4억 800만 ③ 480억

④ 4008억 ⑤ 48억

10배� 10배� 10배�
480만�

4억�
8000만�4800만�

[풀이] 4억 8000만을 10배 한 수는 48억입니다.

[답] ⑤

9. 세 수의 곱을 구하시오.

[풀이] 15_42_3=630_3=1890  
[답] 1890

10. 각 ㄱㅇㄴ의 크기를 구하시오. 

( )도

105。�

60。�

ㄱ�
ㄴ�

ㄷ�ㅇ�

[풀이] (각 ㄱㅇㄴ)=(각 ㄱㅇㄷ)-(각 ㄴㅇㄷ)=105。-60。=45。
[답] 45

12. 다음 중 둘째로 작은 수는 어느 것입니까? ( )

① 0.6 ② ③ 0.1

④ ⑤
1
11

3
10

9
10

[풀이] 0.6= , 0.1= 입니다.

< < < 이고, < 이므로 가장 작은 수는

이고, 둘째로 작은 수는 0.1입니다. 

[답] ③

1
11

1
10

1
11

9
10

6
10

3
10

1
10

1
10

6
10

14. 준성이네 학교 학생 700명이 체험 학습장에 갔습니

다. 학생 한 명의 입장료가 3000원이라면, 이들이 낸

입장료는 모두 얼마입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩( )

① 120000원 ② 210000원

③ 1200000원 ④ 2100000원

⑤ 21000000원

[풀이]

3000_700=2100000(원)    

[답] ④

15, 42, 3

( )

11. 1년은 365일입니다. 5년은 모두 며칠입니까? 

( )일

[풀이] 365_5=1825(일) 
[답] 1825

13. 다음 나눗셈의 몫을 ㉠, 나머지를 ㉡이라고 할 때, 

㉠+㉡을 구하시오.

[풀이] 596÷31=19`…`7이므로 ㉠+㉡=19+7=26입니다.  
[답] 26

596÷31

( )

15. 그림에서 크고 작은 예각은 모두 몇 개입니까?

[풀이] 1개짜리：5개, 2개짜리：3개 ➞ 5+3=8(개)  
[답] 8

( )개

3_7=21

0이 5개

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.
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16. 다람쥐가 도토리 42개를 가지고 있는데 그 중에서

을 먹었습니다. 남은 도토리는 몇 개입니까?

( )개

1
6

[풀이] 42의 은 7이므로 남은 도토리는 42-7=35(개)입니다.  

[답] 35

1
6

17. 각 ㉠의 크기를 구하시오. 

( )도

110。� 30。�

㉠�

[풀이] (각 ㉠`)=180。-(70。+30。)
=180。-100。=80。

[답] 80

18. 지난 달에 공장별로 생산한 자동차 수를 그림그래프

로 나타낸 것입니다. 나 공장은 다 공장보다 자동차를

몇 대 더 많이 생산하였습니까?

공장별 자동차 생산량

( )대

라�다�

나�가�

100대�1000대�

[풀이] 나 공장：4100대, 다 공장：3500대

➞ 4100-3500=600(대)  
[답] 600

19. 삼각형의 두 각의 크기가 다음과 같을 때, 예각삼각형

은 어느 것입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩( )

① 35。, 55。 ② 70。, 30。

③ 60。, 10。 ④ 40。, 100。

⑤ 34。, 34。

[풀이] 나머지 한 각의 크기를 구해 보면

① 90。② 80。③ 110。④ 40。⑤ 112。이므로

①은 직각삼각형, ②는 예각삼각형, ③, ④, ⑤는 모두 둔각

삼각형입니다. 

[답] ②

20. 그림과 같은 규칙으로 성냥개비를 늘어놓으려고 합니

다. 삼각형 20개를 만드는 데에는 성냥개비가 몇 개 필

요합니까?

( )개

…�

[풀이] 처음 삼각형을 만드는 데 성냥개비가 3개 필요하고, 삼각형

이 1개 늘어날 때마다 성냥개비가 2개씩 더 필요합니다. 

➞ (삼각형 20개를 만드는 데 필요한 성냥개비 수)

=3+2_19=41(개)
[답] 41

22. 길이가 630m인 도로의 양쪽에 처음부터 끝까지

18m 간격으로 가로수를 심으려고 합니다. 가로수는 모

두 몇 그루가 필요합니까?

( )그루

[풀이] 630÷18=35이므로 도로의 한쪽에 심어야 할 가로수는
35+1=36(그루)입니다. 따라서 도로의 양쪽에 심으려면
36_2=72(그루)가 필요합니다.  

[답] 72

21. 다음 그림에서 점 ㅁ, ㅂ, ㅅ, ㅇ은 각각 크기가 같은

네 원의 중심입니다. 사각형 ㅁㅂㅅㅇ의 둘레의 길이가

48cm일 때, 사각형 ㄱㄴㄷㄹ의 둘레의 길이는 몇 cm

입니까?

( )cm

ㄱ�

ㅁ�

ㅂ�

ㅇ�

ㅅ�

ㄴ�

ㄹ�

ㄷ�

[풀이] 사각형 ㄱㄴㄷㄹ의 한 변의 길이는 두 원의 지름의 길이의 합

과 같고, 사각형 ㅁㅂㅅㅇ의 한 변의 길이는 두 원의 반지름

의 길이의 합과 같습니다. 따라서 사각형 ㄱㄴㄷㄹ의 둘레의

길이는 사각형 ㅁㅂㅅㅇ의 둘레의 길이의 2배입니다. 

➞ (사각형 ㄱㄴㄷㄹ의 둘레의 길이)=48_2=96(cm)  
[답] 96

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.
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26번~35번은 심화과정으로 1문항당 5점씩 50점

만점입니다.

23. 성혜는 정삼각형과 정사각형의 모양 조각을 붙여 그

림과 같은 모양을 만들었습니다. 이 모양의 둘레의 길이

가 176cm일 때, 정삼각형의 한 변의 길이는 몇 cm입

니까?

( )cm

[풀이] 정삼각형과 정사각형의 한 변의 길이는 모두 같으므로 만든

모양의 둘레의 길이는 정삼각형의 한 변의 길이의 11배와 같

습니다.

➞ (정삼각형의 한 변의 길이)=176÷11=16(cm)
[답] 16

24. 수직선에서 가가 나타내는 수를 ㉠억 ㉡만이라고 할

때, ㉠+㉡을 구하시오.

[풀이] 34억과 36억 사이가 8칸으로 나누어져 있으므로 눈금 한 칸

의 크기는 (36억-34억)÷8=2500만입니다. 
따라서 가가 나타내는 수는 34억에서 2500만씩 5번 뛰어서

센 수이므로 35억 2500만입니다.

➞ ㉠+㉡`=35+2500=2535  
[답] 2535  

( )

34억� 36억�
가�

25. 그림에서 각 ㉠`에서 각 ㉥`까지 여섯 각의 크기의 합

을 구하시오.

[풀이]

●+▲=180。-54。=126。이므로
(각 ㉠)+(각 ㉡)+(각 ㉢)+(각 ㉣)+(각 ㉤)+(각 ㉥)  
=180。_3-(54。+126。)=540。-180。=360。

[답] 360  

( )도

54。�

㉠� ㉡�

㉢�
㉣� ㉤�

㉥�

26. 오른쪽 그림을 거울에 비추었을 때, 나

올 수 없는 모양은 어느 것입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩( )

① ② ③

④ ⑤

[풀이] ② ③ ④ ⑤

[답] ①

27. 숫자 카드를 한 번씩만 사용하여 백만의 자리 숫자가

6인 가장 작은 여덟 자리 수를 만들려고 합니다. 이 수

의 천의 자리 숫자는 무엇입니까?

[풀이] ① 6을 백만의 자리에 놓습니다.

② 0을 제외한 숫자 중 가장 작은 숫자를 맨 앞에 놓고, 나머

지 숫자들을 작은 숫자부터 차례로 씁니다.

➞ 1`6`0`2``3`5`7`9
만 일

[답] 3  

천의 자리 숫자

3 2 7 0 5 1 6 9

( )

28. 똑같은 이등변삼각형 2개를 그림과 같이 겹쳐 놓았을

때, 각 ㉠의 크기를 구하시오.

[풀이] (각 ㉡)=(180。-30。)÷2=75。
(각 ㉢)=180。-75。=105。
(각 ㉠)=180。-(30。+105。)=45。

[답] 45  

( )도

30。�

㉠�
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29. 시계가 8시 30분을 가리킬 때, 시침과 분침이 이루는

작은 쪽의 각의 크기는 몇 도입니까?

( )도

[풀이] 8시 30분일 때 시침과 분침이 이루는 작은

쪽의 각은 큰 눈금으로 2칸 반입니다.

시계에서 큰 눈금 한 칸의 각도는

360。÷12=30。이므로 8시 30분일 때 시침
과 분침이 이루는 작은 쪽의 각의 크기는

30。_2+15。=60。+15。=75。입니다.
[답] 75

33. 지영, 난주, 선미, 민수 네 사람 중 한 사람이 숙제를

하지 않았습니다. 다음 중 한 사람만 바르게 말했을 때,

숙제를 하지 않은 사람은 누구입니까?₩₩₩₩₩₩( )

[풀이] •한사람이 숙제를하지 않았으므로난주의 말은거짓입니다.

•지영이의 말이 사실이라면 선미와 민수 두 사람이 숙제를

하지 않은 것이 되므로 조건에 맞지 않습니다.

•민수의 말이 사실이라면 지영이의 말이 거짓이므로 선미의

말도 사실이 되어 문제의 조건에 맞지 않습니다. 

따라서 선미의 말이 사실이고, 숙제를 하지 않은 사람은 민수

입니다.

[답] ④

30. 안에 들어갈 수 있는 수 중 가장 큰 자연수를 구하

시오.

[풀이] 1546_31=47926, 1546_32=49472, 1546_33=51018
이므로 안에는 33보다 작은 수가 들어가야 합니다.

따라서 안에 들어갈 수 있는 가장 큰 자연수는 32입니다.   

[답] 32

1546_ <50000

( )

31. 4000명의 사람이 각각 하루에 1000원씩 모아서

12억을 만들려면 몇 달이 걸리겠습니까? (단, 한 달은

30일로 생각합니다.)

( )달

[풀이] 4000명의 사람이 하루에 모으는 돈은 400만 원입니다.

400만 4000만 4억 12억

10_10_3=300(일)

따라서 12억을 모으는 데에는 300÷30=10(달)이 걸립니다.  
[답] 10

10배 10배 3배

32. 사탕을 27명에게 12개씩 나누어 주면 남고, 13개씩

나누어 주면 모자란다고 합니다. 또, 이 사탕을 20명에

게 똑같이 나누어 주면 3개가 남는다고 합니다. 사탕은

모두 몇 개입니까?

( )개

[풀이] 12_27=324(개), 13_27=351(개)이므로 사탕은 324개
보다 많고, 351개보다 적습니다.

324÷20=16`…`4, 351÷20=17`…`11이므로 사탕을 20명
에게 똑같이 나누어 주려면 17개씩 나누어 주면 됩니다.

따라서 사탕은 모두 17_20+3=343(개)입니다.    
[답] 343

① 지영 ② 난주 ③ 선미 ④ 민수

•지영：선미가 숙제를 하지 않았습니다.

•난주：지영이는 숙제를 하지 않았습니다. 그리고

나도 숙제를 하지 않았습니다.

•선미：지영이가 한 말은 거짓말입니다.

•민수：나는 숙제를 했습니다.

34. 우현이네 학교 4학년 학생 100명이 투표를 하여 우

현, 지수, 민준 세 사람의 후보 중 한 명을 학년 대표로

뽑으려고 합니다. 지금까지 개표한 결과 우현이는 17표,

지수는 25표, 민준이는 14표가 나왔습니다. 우현이가

학년 대표로 뽑히려면 우현이는 적어도 몇 표를 더 얻어

야 합니까? (단, 모든 학생은 한 표씩 투표를 하고, 무

효나 기권은 없다고 합니다.)

( )표

[풀이] 지금까지 17+25+14=56(표)가 개표되고, 44표가 남았으
므로 남은 44표 중에서 우현이가 지수를 따라잡고 남은 표의

반을 넘으면 됩니다. 따라서 우현이가 25-17=8(표)를 먼
저 얻고, 나머지 44-8=36(표) 중 반을 넘으면 되므로 적
어도 8+36÷2+1=27(표)를 더 얻어야 합니다.  

[답] 27

35. 오른쪽 그림과 같이 점 ㅇ이

중심인 원의 일부분을 접었더니

점 ㅇ이 원 위의 점 ㄹ과 겹쳐졌

습니다. 각 ㄹㄷㄴ의 크기를 구

하시오.

( )도

[풀이] 왼쪽 그림과 같이 점 ㄹ과 점 ㅇ을 이으면

(선분 ㅇㄹ)=(선분 ㅇㄴ)=(선분 ㄹㄴ)입니다.
삼각형 ㄹㅇㄴ은 정삼각형이므로

(각 ㄹㄴㅇ)=60。이고,
(각 ㄷㄹㄴ)=(각 ㄷㅇㄴ)=100。이므로

(각 ㄹㄷㅇ)=360。-(100。+60。+100。)=100。입니다.
따라서 (각 ㄹㄷㄴ)=100。÷2=50。입니다.

[답] 50 

100。�

ㄱ�

ㄷ�

ㅇ� ㄴ�

ㄹ�
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